

# 习近平主持中共中央政治局会议

## 审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》

新华社北京10月16日电 中共中央政治局10月16日召开会议, 审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出, 当前我国发展的国内国际环境继续发生深刻复杂变化, 推动成渝地区双城经济圈建设, 有利于形成优势互补、高质量发展的区域经济布局, 有利于拓展市场空间、

优化和稳定产业链供应链, 是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的一项重大举措。

会议强调, 要全面落实党中央决策部署, 突出重庆、成都两个中心城市的协同带动, 注重体现区域优势和特色, 使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地, 打造带

动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

会议要求, 成渝地区牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念, 健全合作机制, 打造区域协作的高水平样板。唱好“双城记”, 联手打造内陆改革开放高地, 共同建设高标准市场体系, 营造一流营商环境, 以共建“一带一路”为引领, 建设好西部陆海新通道, 积极参与国内国际经济双

循环。坚持不懈抓好生态环境保护, 走出一条生态优先、绿色发展的新路子, 推进人与自然和谐共生。处理好中心和区域的关系, 着力提升重庆主城和成都的发展能级和综合竞争力, 推动城市发展由外延扩张向内涵提升转变, 以点带面、均衡发展, 同周边市县形成一体化发展的都市圈。

会议还研究了其他事项。

# 习近平《在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话》单行本出版

新华社北京10月16日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话》单行本, 已由人民出版社出版, 即日起在全国新华书店发行。

## 告别绝对贫困

# 中国创造人类减贫奇迹

本报记者 潘旭涛

### 十三五·中国印象④

马生建说, 自己像重新活了一次。青海省海南藏族自治州共和县恰卜恰镇西台村地处荒漠戈壁, 村民马生建潦倒半生。这几年, 村里发展起了光伏产业, 马生建拿到了分红, 还在产业园找到了工作。

“每月能挣3000多元, 去年娶上了媳妇。”马生建一脸幸福。

马生建终于与贫困挥手告别了。很快, 中国也将彻底告别绝对贫困。

到2020年, 现行标准下的农村贫困人口全部脱贫, 这是中国共产党向全国人民作出的郑重承诺。

9月22日, 美国彭博新闻社发文称, 农村贫困人口如期脱贫后, 中国发展将迎来一座里程碑。

在“十三五”规划收官之年, 回望脱贫攻坚路, 全世界见证了中国的一座又一座里程碑。

每年减贫1000万人以上; 960多万贫困人口完成易地扶贫搬迁; 全国建档立卡贫困人口人均纯收入由2015年的3416元增加到2019年的9808元, 年均增幅30.2%……

这几天, 望着进入采收期的辣椒, 罗靖脸上总是露出笑容。

从前, 罗靖住在贵州省威宁彝族回族苗族自治县玉龙镇田坝村, 村里土地贫瘠, 种庄稼收成很低。“一年到头就是瞎忙活。”罗靖说。

2017年, 得益于易地扶贫搬迁政策, 罗靖搬出土木房, 搬进了县城。搬得出还要稳得住、能致富。在县里支持下, 搬迁群众成立了合作社, 发展蔬菜产业, 经营起了蔬菜基地。今年第一茬蔬菜, 罗靖就卖了9万元。

一张张笑脸背后是一个个忙碌的身影。张海是四川省就业服务管理局选派到凉山彝族自治州布拖县罗家坪乡的脱贫攻坚专职副书记。3年间, 他翻山越岭, 走烂了8双鞋。

雨季, 山路塌方; 旱季, 乡里停水; 冬季, 冰雪断道……在山里1000多个日日夜夜, 张海对这些早已适应。他常年爬坡上坎、走村入户, 困了, 席地而坐眯一会儿, 饿了, 抓拉几口干粮。

张海找到的突破口是就业扶贫。通过开展技能培训, 让贫困户实现稳定就业。“增加就业是最有效、最直接的脱贫方式。”

2018年, 全乡249户贫困户1412人实现脱贫。”张海说。

张海说, 自己是二百九十分之一。

近年来, 全国共派出25.5万个驻村工作队, 累计选派290多万名县级以上党政机关和国有企事业单位干部到贫困村和软弱涣散村担任第一书记或驻村干部。

就业扶贫、产业扶贫、教育扶贫……一系列扶贫举措激发出群众内生动力, “要我富”变成了“我要富”。

内蒙古自治区扎赉特旗音德镇小城子村村民梁立富, 曾是成天喝酒度日的“懒汉”。2018年, 在扶贫干部的开导下, 梁立富开始尝试养牛, 日子渐渐富裕了起来。之后, 梁立富就完全变了。“现在他可勤快了, 总能见他在牛舍里打扫卫生。”说起梁立富的转变, 村民竖起了大拇指。

据统计, “十三五”期间, 建档立卡贫困人口中, 90%以上得到了产业扶贫和就业扶贫支持, 2/3以上靠外出务工和发展产业脱贫, 工资性收入和生产经营性收入占比上升, 转移性收入占比逐年下降, 自主脱贫能力稳步提高。

如今, 脱贫攻坚走到了决战决胜的关键阶段。截至2019年底, 全国还有52个贫困村未摘帽, 这是贫中之贫、困中之困, 是最难啃的硬骨头。

今年1月, 国务院扶贫办挂牌督战52个未摘帽贫困村和1113个贫困村。近日, 督战阶段性成果公布: 截至7月底, 52个挂牌督战县解决了15.6万贫困人口的饮水



10月16日, 新疆军区某团官兵来到驻地努尔巴克村, 看望维吾尔族吾马尔江老人一家, 为老人家送上一些生活常用药品和米面油。老人拿出一把维吾尔族的乐器——都塔尔, 即兴弹唱, 向官兵们表达对党的敬意与感恩之情。周凯威摄(人民视觉)

安全、住房安全、义务教育和医疗卫生保障方面的问题……

经过不懈奋战, 中国脱贫攻坚取得了决定性成就。与继续攻坚同样重要的是防止返贫。

2019年, 河北省魏县魏城镇梁河下村村民蒿书岭被查出患有胃癌, 住院治疗进行了胃部切除手术。13万多元的费用, 让这个本不富裕的家庭面临返贫风险。

危难之际, 魏县防返贫机制帮了大忙。前段时间, 蒿书岭收到一笔钱——15498元的“防贫保险救助金”。他没想到在享受医保费用报销后, 还能拿到救助金, “有了这笔钱, 俺家就不会再戴上贫困户的帽子了”。

2017年10月, 魏县与保险公司达成协议, 在全国率先推出“精准防贫保险”。县财政拿出400万元作为防贫保险金, 按每人每年50元保费标准为全县10%左右的农村低收入人口购买保险, 防止因病、因学、因灾致贫返贫。

“十三五”时期, 全国返贫人数逐年下降。为防止脱贫人口返贫和边缘人口致贫, 国务院扶贫办建立了防止返贫监测和帮扶机制。

消除贫困是人类共同使命。中国减贫方案和减贫成就得到国际社会普遍认可。联合国秘书长古特雷斯表示, 精准扶贫方略是帮助贫困人口、实现2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径, 中国的经验可以为其他发展中国家提供有益借鉴。

## 中国为世界粮食安全作出积极贡献

据新华社北京10月16日电 (记者王立彬) 记者从我国粮食部门、联合国粮农组织等机构了解到, 中国用全球9%的耕地养活了占全球近20%的人口, 积极参与全球消除饥饿行动和粮食贸易, 为维护世界粮食安全作出积极贡献。

国家粮食和物资储备局局长张务锋说, 中国实现由“吃不饱”到“吃得饱”进而“吃得好”的历史性转变, 本身就是对世界的巨大贡献。作为最大的发展中国家和负责任大国, 中国将继续推进粮食安全领域南南合作, 探索国际粮食合作新模式, 深化

与共建“一带一路”国家粮食经贸合作关系, 为实现联合国2030年可持续发展目标中的“消除饥饿, 实现粮食安全, 改善营养状况和促进可持续农业”作出贡献。

联合国粮农组织驻华代表处代理代表欧敏行表示, 今年我们很欣喜地看到中国以具体行动诠释团结合作; 面对疫情, 中国政府出台一系列稳生产、保供应的政策; 中国电商企业采取创新举措, 为小农户开发了农产品网上销售渠道; 中国人民团结一致, 共克时艰, 在短时间内遏制了疫情蔓延, 同时保障了粮食市场供应充足、价格平稳。

## 看! 写在脸上的幸福

10月16日, “晴朗的天空”——青藏高原各族人民的新生活主题摄影展览在北京中国文艺家之家展览馆开幕。此次展览以“纪实切入, 艺术表达”的呈现方式展出101幅作品, 分为“阳光雨露”“绿水青山”“百花绽放”“大地芬芳”四个部分。

图为参观者观看摄影作品《写在脸上的幸福》。

新华社记者 金良快摄

